

# El Pueblo Manchego

DIARIO DE INFORMACIÓN

DOS EDICIONES DIARIAS

Redacción, Administración y Talleres: LIBERTAD, NÚM. 4 Apartado núm. 15.—Teléfono núm. 98 No se devuelven los originales

Franqueo concertado

## INTERESES LOCALES

### La carestía de la vida y la salud pública

Nuestro mercado es excesivamente caro.—La Junta de Subsistencias debe intervenir.—Algo sobre la matanza de cerdos y los medios de la inspección.—Bando ejemplar.

Se acerca el invierno, la época más temida por el pobre. Durante los meses del invierno escasea el trabajo; la vida para las clases humildes se hace poco menos que imposible en todas partes, pero en nuestra capital las dificultades se agudizan de tal suerte que ya no solo para las clases menesterosas, sino que para las de elevado nivel social, el sostenimiento de la vida es un problema que asusta. No hay mercado en todas las provincias de España, donde las subsistencias alcanzan precios tan excesivamente caros como en el mercado de Ciudad Real. Aquí no importa que sea bueno el año o malo, que la cosecha de cereales sea abundante o escasa, que la trufa y la aceituna se recoja en gran cantidad y en la deseada sazón o todo lo contrario, que se supriman los consumos o que el aborrecido impuesto subsista. El pan está caro, y el vino caro, y la carne y el pescado caro y todo por las nubes.

Repetidas veces hemos tratado en estas columnas esta misma cuestión; que nuestra demanda era justa, la prueba el hecho de que también en el Ayuntamiento se hablara de ello, convocándose por el alcalde a los industriales en una ocasión. Sabemos que en otras capitales existe una comisión denominada de subsistencias, que es la que estudia este asunto y la que resuelve en consecuencia. (No podría hacerse otro tanto en nuestra capital? Quizás por este medio lograrse el consuntivo alguna ventaja, tal vez los intereses del pueblo encontrarán más celosos defensores. Y no porque todos los señores ediles no sean dignos de tal título, sino porque habiendo tantos o cuantos, encargados exclusivamente de la cuestión, como para ellos sería la responsabilidad, de una manera más decidida, libres de otras obligaciones, habría de dedicarse su atención a la defensa de los intereses que se les confiaran. La comisión de mercados, no podía ser la encargada de estudiar y buscar solución al problema? No hay razón para que los ediles que la forman no llenen más cometido que la visita cuando la hacen al mercado. Entendemos que las cuestiones que afectan al pueblo, deben ser objeto de una gestión fiscalizadora constante. La negligencia en sus representantes o administradores, es punible.

El problema de la subsistencias, la carestía de la vida, en nuestra ciudad va tomando carta de naturaleza, y adquiriendo caracteres de verdadera gravedad. «No se puede vivir.» Esa es la exclamación de todos nuestros conciudadanos, los pobres y los ricos, los de la clase media y los de la clase de abajo. «Este invierno vamos a conocer muchas hambres» se repite con desconcertada frecuencia. Esta es una triste verdad, a que es preciso hacer frente con tiempo, por los medios posibles: tales medios no pueden, no deben ser el encogimiento de hombros, el hacer que hacemos, para que mientras tanto hagan los demás cuanto les plazca. Esa comisión de subsistencias, de mercado o como quiero llamarse, se debe reunir enseguida y proceder a cumplir con su cometido. No hacerlo no tiene explicación, porque es anómalo y las anomalías en los administradores del pueblo suelen ser ineptitud, indiferencia y descrédito.

Otra cuestión importantísima, que también queremos tratar es la de la salud pública. ¿Está el Matadero en las debidas condiciones? ¿Se ha previsto a los inspectores de carnes, de los debidos aparatos, que estas mismas columnas reclamamos en otra ocasión, a raíz de registrarse el año pasado la triquinosis en Badajoz y Murcia, que como se recordará ocasionó cierto número de víctimas? ¿Se cumple con todo lo dispuesto por las leyes de Sanidad?

Tenemos ante la vista un bando de la alcaldía de Granáda, que ofrecemos a nuestras autoridades municipales para que comparen lo que se hace en la capital andaluza con lo que en la nuestra se deja de hacer, y apreciando la notable diferencia que existe, saquen las debidas consecuencias y adopten las oportunas medidas.

Dice así:  
2.º Los que se dedican a la confección de embutidos, no darán a la venta los productos de su fabricación hasta 20 días después de haberse verificado la matanza.

3.º No se permite, por razón de higiene, la introducción diaria de más cerdos que los que se destinan inmediatamente al degüello para el abasto público.

4.º Quedan obligados todos los que se dedican a la carnización de cerdos y fabricación de embutidos a poner en conocimiento de la Alcaldía, con la anticipación debida, el sitio en que se verifiquen las matanzas y demás operaciones de elaboración, para que reconocidos los mataderos se puedan expedir por los veterinarios municipales la conveniente autorización.

5.º No podrá procederse al sacrificio de cerdos si antes no han sido reconocidos in vivo por los señores veterinarios municipales.

6.º Una vez sacrificados los cerdos, serán reconocidos en canal por dicho personal facultativo, el cual recogerá muestras de carne del diafragma, músculos de los ojos, de la mandíbula, de los intercostales y de la nuca, que serán trasladados al Laboratorio Micrográfico, donde se procederá a su investigación, no permitiéndose la venta de la carne y productos del cerdo reconocido, sino hasta que por el señor inspector veterinario se expida la oportuna certificación.

8.º Desde la fecha de este edicto, todos los días, incluso los festivos, de doce a tres de la tarde, se procederá en el Laboratorio Micrográfico Municipal al reconocimiento de las carnes de cerdos que se sacrificuen dentro y fuera de la población, por los veterinarios municipales.

10.º Para todos los efectos anteriores, no podrá procederse a la carnización de cerdos, tanto en esta capital como dentro de su término, sin que previamente se haya obtenido de esta alcaldía el oportuno permiso.  
Se cumple con alguna de esas disposiciones en Ciudad Real? Aquí se venden los embutidos, al día siguiente de la matanza; se introducen todos los cerdos que a los industriales les place, se carece de laboratorio; no se poseen aparatos para el reconocimiento de las carnes. Un día, cuando más descuidados estemos, comenzarán a fallar los cerdos que se sacrifican, y entonces se pondrá en conocimiento que los cerdos sacrificados en el matadero y vendidos al cuarteo en los establecimientos públicos, padecían la triquinosis. (Responsabilidad a los inspectores de carnes? No; si ellos vienen clamando hace tiempo por la imposibilidad material de efectuar los reconocimientos que les están mandados, por carencia de medios. La responsabilidad será total, y exclusiva del alcalde y de los concejales, que solo procuran tirando; cierto que apurados por la penuria de las cajas municipales, pero verdad también que desalentados en demasía y en brazos de la negligencia más censurable, cuando de extremos tan delicados y peligrosos, como es de la salud pública, se trata.

En EL PUEBLO MANCHEGO se hacen trabajos tipográficos y de encuadernación de todas clases: desde los más sencillos a los más complicados. Precios económicos.

## TRAZO

TARDES DE OTOÑO.—Los ricos y los pobres salen a disfrutar de estas tardes de otoño, los enfermos ya repuestos de sus dolencias a que el sol acaricie sus rostros macilentos y el aire aleje los microbios que les trajo la enfermedad; todos van por el mismo camino, ricos, pobres, sanos y enfermos, unos van contentos y otros tristes y apesadumbrados, —dichosos aquellos que ansian la llegada de estas tardes templadas para lucir ante el mundo sus pompas y esplendores, pobres de los que melancólicos les ven llegar presagiando días fríos en que el sol no besará las arrugas que el curso del tiempo va marcando en sus pálidas frentes, señales mensajeras a días de luto!

Los niños juegan al corro alegremente en las plazuelas que forman gigantes árboles, alrededor de una caprichosa fuente y sus cantos angelicales, aromados de juventud y de alegría se mezclan con el melodioso gorjeo de los pájaros y el arrullo de la fuente, —que encanto y que alegría, divina edad cuando la dicha se ciente en nuestras almas nuevas, delicadas y puras como las rosas, grata ilusión si esta pureza no la prolanará el impetu aguijón, semejante al que hiera el pétalo de las flores!

Seguir jugando al corro pequeños sin tregua ni medida antes que se apoderen los desvelos de vuestra edad florida.

¡Cuán triste debe ser el recordar las escenas infantiles que a nuestra vista ofrece el curso de la vida, para los que han visto nacer los años sobre sus cabezas hasta cubrir las el blanco tapiz saturado de desengaños!

Y para qué añorar nuestro pasado si acaso en el pensábamos con que pasara pronto creyendo que el futuro había de ser pródigo de felicidad y bienestar?

Ah recuerdos míos que venís a reverdecir el rosa de mi vida una tarde de otoño y a la hora en que el sol ya no doña los parques, ni los llanos, ni los montes... alejaos pronto, pero volver cuando llegue la primavera, cuando vengan las golondrinas!

Se hacía de noche, el viento norteño volaba las hojas secas y la gente desfilaba por los anchos paseos todo satisfecha de su excursión otoñal, charlando y agitando entre el bullicio artificial de una vida azarosa y alegre, todos venían contentos menos los viejos enfermos que apoyados sobre toscos bastones también seguían el mismo camino de esta reata humana y bullanguera, acaso soñando con alcanzar salud y alegría, elevando la vista hacia el infinito, —que melancólico atardecer el de un día de otoño cuando acompañado viene de rojas nubes!

Un viejo muy viejo se había pasado la tarde sentado cara al sol oyendo los cantos de los chiquillos y el trinar de los gólgeros, plantadas que le traían flores de su pasado y tan dulcemente se le pasó el tiempo, que luego quiso incorporarse porque los rayos del sol a él no llegaban y no pudo, —el calor diabólico había debilitado sus miembros, después clamaba lamentándose de lo trágico que es una tarde de otoño. —JOAQUÍN FERNÁNDEZ BUSTO.

## CONVERSACIONES

—¿Está usted satisfecho?

—Sí señor, lo estoy; el escollo era grande y se ha sorteado admirablemente.

—Convenimos en que Lerroux...

—Ha salido del paso lo mejor que ha podido.

—Batiéndose en retirada.

—Es natural; vio claramente que estaban todos contra él y no iba a ser tan necio que se pusiera el frente a todos. Se marchó, pero sin capitular, ni rendir las armas.

—Pero no creo que en estos momentos quede la menor duda respecto del sentir de la opinión española: esta es unánimemente neutral. Tal vez es éste el único caso en que se corresponden el sentir del Parlamento y el de la nación.

—¿Quién lo niega?

—Nadie, es verdad, pero me choca que los que dicen que para ellos la deidad suprema, el norte de sus inspiraciones y de sus acciones es la opinión nacional, no la aceptan sin género alguno de reservas.

—¿No podría ésta equivocarse?

—Según mis doctrinas, sí, según las radicales, no; porque harto sabe usted que para estos el derecho, la verdad, la justicia, los define la opinión, a la cual conceden lo que a todos niegan, el don de la infalibilidad. De suerte que para Lerroux y los suyos la opinión aclera en tanto en cuanto se muestra conforme o disconforme con sus pareceres.

—¿Hay que ver lo que sucede mañana, y entonces juzgaremos.

—Hombre, no juzgar a posteriori, es bien cómodo; y no siempre se puede hacer. España tenía que definir su actitud, tenía que decidirse por uno o por otros beligerantes, o por ninguno. Lerroux quería lo primero. El Gobierno con la inmensa mayoría de los españoles, lo segundo. Un hombre de convicciones, puesto en el trance en que se encuentra

ba ayer el jefe radical, habría dicho: «Por estas ó por las otras razones, yo soy partidario de que España intervenga directamente en el conflicto europeo. Ya sé que eso exige grandes sacrificios de sangre y de dinero, pero lo que mucho vale mucho cuesta, y como al final, de hacerlos, habríamos de ser generosamente recompensados, soy partidario de que no se escatime. Ahora bien: España, por sus órganos más autorizados, cree lo contrario de lo que yo creo, y como no me es posible el imponer mi voluntad, ni rebelarme contra esa opinión, formulo mi protesta y me remito al porvenir, inhibiéndome, desde ahora, de colaborar ni con mi presencia en nada de lo que con la guerra europea se relacione».

En vez de hacer eso Lerroux, se ha limitado a pronunciar unas discretas palabras, reservándose otras intervenciones más amplias para cuando a él le convenga. Es decir: ha procedido; no como un político de convicciones, sino como un cuco.

No creo, claro está, que semejante actitud haya sorprendido a nadie. Ella le consiente, por otra parte, no romper con el Gobierno ni aun con Sánchez Guerra, y seguir desarrollando los negocios que lleva entre manos, que así es como él no duda de que acierta siempre.

Por la copia. MIGUEL PENAFLOR.

EL PUEBLO MANCHEGO se vende en Madrid en el kiosco de «El Debate» calle de Alcalá, frente a las Calatravas.

## La niña coqueta

Yo tengo una vecina muy linda y muy hermosa, a la que todos tachan de ladina, coqueta y vanidosa,

que por pescar un novio no reposa, y que se pasa el día en el balcón llamando de las gentes la atención.

Así como en verano aguanta el fuego del calor insano, en invierno la pobre pasa un frío de padre y señor mí,

en deseos ardiendo, aunque en vano, de un infeliz pescar que se atreva a pedir su blanca mano y le lleve al altar.

Como es guapa la chica si que también muy rica, ha tenido los novios a montones, mas a poco de estar en relaciones, de la pobre coqueta se cansaban y al punto la dejaban,

pues al ver su afición al sexo feo maldaban a paseo. Y el exhibirse en el balcón un día y otro día, de nada le ha servido con su coquetería

no ha logrado pescar un buen marido; pero en cambio pescó una pulmonía que la tuvo a las puertas de la muerte. Lectoras: no seáis de esta suerte, si os queréis casar, no sed yeletas, que al hombre no le gustan las coquetas.

FRANCISCO SERRANO BAENA.

## La normal de Maestros

El Real decreto concediendo a nuestra capital la referida escuela; noticia que dimos ayer a nuestros lectores dice así: «Accediendo a lo solicitado por varias Diputaciones provinciales, y de acuerdo con lo dispuesto en los artículos 4.º y 5.º del Real decreto de 30 de Agosto último. Vengo en decretar lo siguiente: Art. 1.º Se crea en cada una de las capitales de Albacete, Almería, Cáceres, Cádiz, Ciudad Real, Guadalajara, Orense, Soria, Segovia y Zamora una escuela normal de maestros, y en Alava, Albacete, Soria y Segovia otras tantas de maestras.

Art. 2.º Las enseñanzas que se den en dichas escuelas normales y las plantillas de personal y asignación para material se sujetarán a las disposiciones contenidas en el Real decreto de 30 de Agosto último y demás que se hallen vigentes.

Art. 3.º De este acuerdo se dará cuenta a las Cortes, é interin no sea aprobado por ellas las Diputaciones provinciales, respectivas satisfarán directamente la diferencia entre lo que actualmente se consigna para los estudios elementales del Magisterio en dichas provincias, y el importe de las gastos de las nuevas escuelas normales.

Art. 4.º La matrícula se abrirá en dichas escuelas el día 6 de Noviembre corriente, cerrándose el plazo el día 20 del mismo mes.

Art. 5.º El ministro de Instrucción pública y Bellas Artes declaró las disposiciones oportunas para la aplicación de este decreto.

## ANDANZAS DE UN REPORTER

### En la cárcel del partido Un preso de mal humor

El régimen interior. Pésimas condiciones del local. Ni siquiera un retrete. Dos sentenciados a la última pena. Buen comportamiento. Unos trabajan y otros huelgan.

La cárcel de nuestra capital huelga decir, porque todos estamos hartos de saberlo, que es un edificio en abierta oposición, no ya con los principios indispensables que para su fin proclaman las disposiciones modernas, sino también a las más elementales y livianas exigencias de la estética y de la higiene.

Todos lo conocéis; no hace falta describiroslo y por otra parte no es esa tampoco la intención del cronista sino daros una ligera idea de la vida interior del establecimiento, del ambiente que rodea a aquellos individuos que en ella moran por haber traspasado abusando de su libertad la órbita de acción que las leyes señalan al ciudadano.

Penetramos en el tético edificio y nos dirigimos resueltamente al despacho del jefe de la prisión D. Mariano Calzado.

La amistad que nos une con este probo funcionario nos impide hacer un cumplido elogio de su gestión al frente de la penitenciaría de nuestra capital. Creemos sin embargo, que lo que nuestros elogios no pudieran darle, se lo dará la satisfacción propia del que cumple con exceso su deber en una labor tan ardua y delicada.

Nos hallamos en el despacho del señor Calzado y expuesto el objeto de nuestra visita, le preguntamos: —De cuántos individuos se compone la población penal?

—De sesenta.

—De qué hay mayor número, por delitos contra las personas ó contra la propiedad?

—Contra las personas.

—¿En qué se ocupan los penados?

—Unos se entretienen en hacer media, y otros, la mayoría, se pasan el día sin hacer nada. Mi deseo sería establecer algunos talleres, pero es completamente imposible, por no haber medios adecuados para ello.

—Los penados tienen medios de instruirse durante el tiempo de su reclusión?

—Sí señor. Tienen una escuela a la que asisten los más analfabets.

—¿Qué tal conducta observan los reclusos?

—La observan en general buena, salvo excepciones muy raras.

—¿Hay algunos condenados a muerte?

—Sí señor. Dos.

En este momento, pasa al despacho del Sr. Calzado, el segundo jefe de la cárcel D. Luis Guzmán Palanca, el cual tomó ayer posesión de dicho cargo. Le saludamos y siguiendo nuestra conversación con el jefe, en la que tomó parte el nuevo interlocutor, supimos que por disposiciones vigentes está mandado se tenga en las cárceles un gabinete fotográfico, antipométrico y dactiloscópico; que debe estar dotado por las Corporaciones locales del material necesario; pero estas mejoras aquí no existen.

—¿Qué régimen siguen los reclusos durante el día?

—Se levantan al amanecer. Se lavan ó asean; procurando en cuanto es posible sustraerlos a fuerza de higiene personal de la malfélica influencia que puede ejercer en ellos las ningunas condiciones higiénicas del local, cuyas condiciones pueden apreciarse con solo el siguiente detalle: No existe ni un solo retrete.

—¿Y la comida?

—Pues mire usted. Aquí no se les hace rancho, pero se les obliga a que hagan dos comidas calientes, a las diez de la mañana y a las cuatro de la tarde, reuniéndose para dicho efecto en grupo de seis ó ocho.

Durante la noche queda en vela un vigilante hasta la una de la madrugada, hora en que se hace una requisa y se le releva con otro que queda hasta el amanecer.

Salimos del despacho del señor director y visitamos las dependencias de la prisión. En uno de los patios donde se ven, un buen número de reclusos, entre todos ellos divisamos un viejo de unos 60 años de edad, llevando sobre sus pies unos pesados grillos. Preguntamos quien es aquel anciano y nos dicen que está condenado a la última pena.

En el rostro del recluso se notan huellas de más profundo dolor, es simpático su aspecto.

Pasamos por otro patio, y nos detenemos en un calabozo; en el que se encuentra un hombre tendido sobre un petate.

Este recluso, tanto su cara como su figura, cuanto su aspecto, es todo lo contrario del viejo.

Le preguntamos: —¿Como se llama usted?

—Yo que sé.

—¿Qué edad tiene?

—Nada sé.

—¿De qué pueblo es usted?

—De la Mancha.

—¿Buena, pero en la Mancha hay muchos pueblos, ¿en cual de ellos nació?

—En cualquiera.

—¿Por qué delito está usted aquí?

—El recluso se encoge de hombros y no nos contesta.

—¿Le tratan a usted bien aquí?

—Sí.

—¿Ha estado, alguna vez en otra cárcel?

—Creo que en Valdepeñas.

—¿Y antes de Valdepeñas, ¿no estuvo usted en otra?

—Sería en Infantes.

Como queda visto, este recluso a las preguntas que le hicimos nos contestó con evasivas y muestras inequívocas de mal humor.

Después nos enteramos que este desgraciado es otro preso condenado a pena de muerte.

Salimos a la calle acompañados de los señores Calzado y Guzmán.

Esta es lector, en breves rasgos la vida que llevan en una ceca destarrelada y lúgubre los desgraciados que delinquen; por grandes que sean sus faltas, el sentimiento que producen no es de odio, es de lástima y de compasión.

## La moneda de Leopoldo

Dice El Mentidero: A nosotros no nos interesa mayormente la moneda de siete céntimos, porque no lo damos; menos de diez así; nos ahorquen; pero comprendemos que Leopoldo Romeo tiene una barbaridad de razón al pedir que se acuñe esa nueva perra siete.

Hay que ver lo que le chinchán a uno con los picos cada vez que le sobran dos ó tres céntimos, y hay que ver también la millonada que se generaría el Estado con esa acuñación, beneficiosa para el público y para el comercio.

Pero en este país, basta que a un hombre se le ocurra una idea con sentido común, para que tenga que reproducirla en todas las legislaturas.

A nosotros se nos había ocurrido proponerle a Leopoldo, que nos reuniéramos unos cuantos amigos y las acuñáramos por nuestra cuenta.

¿Ha tenido algún contratiempo el de los duros sevillanos?

Pues, entonces...

## OBRA NUEVA

SE HA PUESTO A LA VENEA EN LAS LIBRERÍAS DE MADRID Y PROVINCIAS, EDITADA POR LA CASA DE FERNANDO DE LA NUEVA OBRA LITERARIA TITULADA EL DSOLAR HIDALGO DE ISAAC ANTONIO, AVICCO, CON PROLOGO DEL ILUSTRE CRITICO JOSÉ FRANCÉS Y CUHERRA EN TRICOMIA DEL INSIGNE ANDRADE.

EN CIUDAD REAL, LIBRERÍA DE CARLOS PÉREZ, CALLE DE LA FERIA.

# La guerra en Europa

## Algo que no es nada pero que...

### ¿Ay síntomas de negociación entre Alemania y Francia?

Quiero dar a los lectores de ese diario la noticia, en los términos textuales que usó el alto personaje de cuyos labios tuvo ocasión de oírlo.

«Se viene advirtiendo, desde hace tres ó cuatro días, algo que parece un principio de tanteo y acaso un ensayo de negociación, que, de tener éxito, transformaría el aspecto de la guerra.»

—Inglaterra y Alemania—preguntamos.

—No; en todo caso, de no ser una ilusión mía se trata de algo que se relaciona con Alemania y Francia—se apresuró a contestar; y en seguida, como si temiera haber hablado con exceso, nos rogó casi exigió que, de hacernos eco de sus impresiones, ocultásemos desde luego la procedencia.

Callar el nombre del personaje supone hacer perder á esta nota informativa el noventa por ciento de su valor. Si nosotros lo estampásemos aquí, estas líneas producirían un alboroto en España. Como que se trata de una de las poquimas y contadas personalidades que, por su posición pueden saber bastante más de lo que me insinúa.

No por conducto tan autorizado, pero sí muy respetable, supié hoy que hace dos días, en la mansión neutral de un ilustre aristócrata español, conferenciaron largo rato los representantes acreditados en la Corte de España de dos grandes potencias beligerantes.

Pudo hablarse, en esta entrevista, de canje de prisioneros ó de cualquier otra cuestión ajena incluso á la guerra, pero nadie creó muy absurdo que se relacionase con la impresión del alto personaje á quien antes aludí.

—¿Cree usted posible un acuerdo entre Alemania y Francia?—hemos preguntado á un ilustre amigo nuestro que desde hace años sigue con atención la marcha de las cuestiones internacionales y que dispone de valiosos medios informativos.

—Y, no sólo posible, sino lógico, y casi me atreveré á decir que inevitable. Alemania nunca se ha mostrado intransigente respecto á Francia. El pueblo alemán no siente odio contra los franceses. Se considera que Francia es una víctima de Inglaterra, y Alemania firmaría de buen grado una paz generosa con el pueblo francés, otorgando ventajas inesperadas á Francia, para consagrarse á dirimir su contienda con el Imperio británico.

Sin la pretensión de haber descubierto un secreto diplomático, pero creyendo que, aun cuando el intento iniciado fracasase, tendrían estas noticias un interés excepcional, me aventuro á lanzarlas á la publicidad.

## Contra Rusia

Bucarest.—El partido socialista rumano ha publicado el siguiente manifiesto: «Tenemos la obligación de llamar la atención de la opinión pública sobre el peligro que corre nuestro país por la propaganda rusa. Los periódicos llamados independientes cultivan una campaña desvergonzada en favor de Rusia, en unión de los espías del zarismo y bajo el pretexto de luchar para Francia y por la cultura y democracia francesa. Tenemos razones para sostener que esta campaña que nos puede traer fatales consecuencias no se hace sin interés, sino por el contrario, con el propósito de conducirnos directamente á la guerra.

Llamamos la atención de las clases trabajadoras del pueblo entero sobre esta campaña sistemática con el fin de que se den cuenta de la cooperación con el zarismo significa la reacción, la muerte de la democracia y la supresión de la libertad. Tenemos que luchar contra esta tendencia peligrosa, iniciada y pagada por el oro ruso.

## Los socialistas rusos

El presidente del grupo que representa la mayoría dentro del partido socialista ruso ha dirigido la siguiente carta á von der Velde, jefe de los socialistas belgas: «En Rusia desde que empezó la guerra reina igual que antes la opresión inhumana y la explotación innoble del plebeo; había esperar que el absolutismo ruso procediera con precaución pero ha quedado fiel á su verdadera naturaleza. Todos los periódicos socialistas han sido suprimidos y disueltos, todas las organizaciones obreras, las encarceraciones y deportaciones sin pleito ni juicio se siguen sin cesar. Por estos motivos el proletariado ruso no puede de manera algu-

na y en ninguna circunstancia admitir un armisticio con el Gobierno, sino que al contrario consideramos como deber nuestro el mantenimiento de las pretensiones formuladas unánimemente por el proletariado ruso durante los últimos movimientos revaloracionarios y para este fin la lucha sin tregua contra el Gobierno ruso. Creemos que es nuestro deber aprovechar la actual situación del Gobierno en el interés de la libertad rusa.»

Los periódicos alemanes al comentar esto, dicen que suena muy distinto de las ponderaciones emitidas por el «Times» de Londres, sobre la unanimidad y el entusiasmo para la guerra, que según el periódico inglés reinaba en todas las clases del pueblo ruso.

## La desilusión de los belgas

El «Rotterdammer Nieuwsblad» publica un relato de uno de sus corresponsales que ha tenido una entrevista con uno de los belgas refugiados en Amberes. El corresponsal dice, que su interlocutor era un alto funcionario belga y persona de mucho prestigio en Amberes y que le hizo las siguientes manifestaciones:

«El jueves únicamente comprendieron los ingleses que no era posible mantener la ciudad. De esto, nosotros los belgas, yo no habíamos dado cuenta mucho antes, después de haber visto lo que pasó en Lieja, Namur y Maubeuge, y si la decisión hubiera dependido de nosotros, tengo usted la completa seguridad que Amberes no hubiera sido bombardeado. Pero Inglaterra no lo quiso así. Según ellos Amberes debía ser el baluarte de los aliados y en este sentido trataron de alimentar nuestras esperanzas. Durante todo el tiempo nos han entretenido con promesas, nos han dicho cosas que eran contrarias á la verdad, nos prometieron ayuda de varios sitios y nos aseguraron que podíamos contar con una formidable ayuda militar. Y en la realidad nos han abandonado sencillamente á nuestra suerte. Inglaterra mandó ayuda, pero demasiado tarde y demasiado poca, y ya cuando la ciudad estaba para rendirse nos dijeron que vendría la mitad de la guarnición de París. No sé si Amberes hubiera podido resistir si la necesaria ayuda hubiera venido á tiempo, pero lo creo.

Si hubiésemos admitido que los ingleses realizaran por completo sus planes, toda la juventud de nuestro país hubiera sido sacrificada en esta lucha y con ellos hubiéramos enterrado el porvenir de nuestro país. Nuestro buen rey ha evitado este desastre en el último tiempo. Estoy convencido de que á nosotros nos han hecho sacar las castañas del fuego y luego nos han abandonado.»

Si hubiésemos admitido que los ingleses realizaran por completo sus planes, toda la juventud de nuestro país hubiera sido sacrificada en esta lucha y con ellos hubiéramos enterrado el porvenir de nuestro país. Nuestro buen rey ha evitado este desastre en el último tiempo. Estoy convencido de que á nosotros nos han hecho sacar las castañas del fuego y luego nos han abandonado.»

Si hubiésemos admitido que los ingleses realizaran por completo sus planes, toda la juventud de nuestro país hubiera sido sacrificada en esta lucha y con ellos hubiéramos enterrado el porvenir de nuestro país. Nuestro buen rey ha evitado este desastre en el último tiempo. Estoy convencido de que á nosotros nos han hecho sacar las castañas del fuego y luego nos han abandonado.»

Si hubiésemos admitido que los ingleses realizaran por completo sus planes, toda la juventud de nuestro país hubiera sido sacrificada en esta lucha y con ellos hubiéramos enterrado el porvenir de nuestro país. Nuestro buen rey ha evitado este desastre en el último tiempo. Estoy convencido de que á nosotros nos han hecho sacar las castañas del fuego y luego nos han abandonado.»

## Ciudades belgas

Amberes

Es Amberes la ciudad que devora, la llanura triste y muerta de Verhaegen. Y la obra se consuma merced á los amberesenses de nación ó de adaptación. Ellos recogen los obreros que dejan la agricultura por las fábricas; ellos convierten las materias primas en productos comerciales; ellos dan impulso á la industria, al tráfico, á los negocios financieros que emiten y explotan; ellos absorben toda la vida contemporánea á la vez que se dejan absorber por esta misma vida.

El amberense (aversois según la geografía envers soi según la malicia) suele apático, retraído y hostil á la amistad. Educado para vivir del mercantilismo salvador, cultiva la inteligencia y la memoria más que el gusto y la imaginación. Bsto se traduce á la larga en un amor hacia los negocios acompasado, rítmicamente, cuyo equilibrio perfecto, libre de lo defectuoso y de lo excesivo, no se contamina con esperanzas ó con temores ni se altera con los triunfos ó con los fracasos. Conjuntamente con esta modalidad, se desarrolla el sentido de la especulación. Se tiende á correr evidentes riesgos empleando los ahorros en acciones y obligaciones de compañías exóticas que prometen grandes rendimientos. Ferrocarriles asiáticos, minas africanas y bancos australianos permiten satisfacer esas ambiciones, y por ellos se desdennan otras empresas industriales de beneficios más módicos, pero también más seguros.

El negocio es el eje de la existencia; la oficina, el campo de lucha, las mercancías, las armas; los números, las municiones; el enriquecimiento, la victoria final. Así suele trazar el porvenir de su vida el amberense precavido.

Una vez encasado en esta senda, miblo; había esperar que el absolutismo ruso procediera con precaución pero ha quedado fiel á su verdadera naturaleza. Todos los periódicos socialistas han sido suprimidos y disueltos, todas las organizaciones obreras, las encarceraciones y deportaciones sin pleito ni juicio se siguen sin cesar. Por estos motivos el proletariado ruso no puede de manera algu-

na y en ninguna circunstancia admitir un armisticio con el Gobierno, sino que al contrario consideramos como deber nuestro el mantenimiento de las pretensiones formuladas unánimemente por el proletariado ruso durante los últimos movimientos revaloracionarios y para este fin la lucha sin tregua contra el Gobierno ruso. Creemos que es nuestro deber aprovechar la actual situación del Gobierno en el interés de la libertad rusa.»

cio y riqueza se cobijan en su mente asociados. Y sigue, tal vez sin conocerlas, aquellas máximas limpias de idealismo que escribió cierto americano: «No hablar sino cuando se tenga algo que decir y en seguida guardar silencio; no saber muchas cosas, sino conocer una sola á fondo y poder aprovecharse de ella; tener presente que los negocios, como el aceite, no se mezclan con nada.»

Adoptando tal criterio, fácilmente se prevén sus consecuencias. Las estrofas, por sublimes que sean, valen menos que las fluctuaciones de la oferta y la demanda; los poemas musicales, por bien sonantes, que se consideren, no podrán equipararse á las gratas melopeas que anuncian la cotización. La bolsa vale por la mejor sala de conciertos, y el telégrafo, por la más sublime pinacoteca. No existen libros tan hermosos como los libros de cuentas; ni frases tan sublimes como las que dicen los guarismos. ¿Ganarán jamás los vocablos á las cifras en precisión y concisión? ¿Podrá superarse la alegría de expedir un cablegrama para que un buque procedente de los confines más remotas dovale su rumbo y acuda al puerto en donde podrán venderse las mercancías de su bodega con mayor beneficio?

Todo ello crea una actividad regularizada como la marcha de un reloj ó, mejor aun, de una locomotora. Exactitud y orden cimentan el crédito. La diligencia lo corona. Perder unos minutos equivale muchas veces á perder miles de francos. Y esta diligencia, inseparable del individuo, se hace contagiosa. Allí, hombres y mujeres, marchan apresuradamente, para todo menos para «maiar el tiempo». Bien es verdad que esta castiza noción ibérica no tiene traducción posible entre los *aversois*.

Un español á quien conocí en la metrópoli belga, me refirió que, cuando resolvió dejar la población natal, no faltó quien le recomendase que pusiera un freno á su paso, harto veloz para lo que gastaba en el lugar donde pasó su infancia. Así, pensaban sus convecinos, se haría respetar mejor. Y cuando llevaba cierto tiempo en Amberes, escribiendo la persona que se permitió hacerle las exhortaciones amicales que apuntadas quedan, porque le quería bien, intercaló un párrafo más que suficiente para dejar atónitos á cuantos creían que todo el mundo juzgaba, hablaba y andaba como ellos: «Si usted estuviese aquí, su calma meridional le condenaría á perpetuo celibato, sobre todo si creía, como tantos otros, que seguir es el antecedente necesario para conseguir, y si continuaba echándose de persona grave para que le respetaran los demás. Porque, con el paso que se gastan estas muchachas, no hay español capaz de darlas alcance.»

Naturalmente, quien esto escribía, propendía á la hipérbole, pero en el fondo de sus aseveraciones brujuleaba la verdad.

JOSÉ SUÑERA.

## Lo que se va sabiendo

El gran éxito del pequeño submarino U. 9.

Berlin.—Sobre la destrucción de los tres acorazados ingleses de la clase «Cressy» por el submarino alemán U. 9 se pueden hacer hoy las siguientes indicaciones: En la mañana del 22 de Septiembre, el U. 9 se hallaba á 20 millas al Noroeste de Hoek van Holland. El mar estaba tranquilo; el tiempo despejado. A las seis se divisaba desde el U. 9 á tres grandes acorazados, enemigos los cuales se acercaban en dirección contraria y con rumbo oblicuo, llevando grande distancia entre ellos. El U. 9 decidió atacar primeramente el acorazado que navegaba en el medio, efectuando esta intención haciendo un blanco mortal, á aquel acorazado que fué el Aboukir. Este se sumergió después de pocos minutos.

Entonces cuando los dos acorazados navegaban hacia el lugar donde se había hundido el Aboukir, el U. 9 hizo un ataque fructuoso de torpedero contra el Hoque. También este acorazado desapareció entre las olas después de pocos minutos.

El U. 9 se volvió luego contra el Cressy. Casi inmediatamente después del choque del torpedero, el Cressy zozobró, flotó aún un rato y se hundió después. Todo el combate, á contar desde la primera descarga de torpedero hasta la última, duró una hora, poco más ó menos. Los acorazados ingleses no hicieron ni un solo disparo.

Informes de la prensa inglesa de que en las cercanías del lugar del combate se hayan encontrado barcos de escolta, submarinos alemanes bajo bandera holandesa son tan falsos como los relatos hechos de ingleses sobrevivientes, según los cuales sus barcos fueron atacados por varios submarinos alemanes y que algunos de estos fueron destruidos por el cañón inglés.

Después del hundimiento del Cressy llegaron varios cruceros y torpederos ingleses y un cazatorpedero persiguió al submarino.

Aun en la tarde del 22 de Septiembre los cazatorpederos intentaron dar caza al U. 9 cerca de «Terschellingbank». Al empezar el Crepusculo, U. 9 se halló ya fuera de la vista de los torpederos. Al día siguiente el navío con su tripulación triunfante, llegó sin daño alguno á su puerto natal.

Retrosceso de la importación y Exportación Inglesa

La Gaceta de Lausanne (importante periódico suizo publicado en lengua francesa), reproduce un artículo de la Cámara de Comercio inglesa que acusa una baja en el mes de Agosto de la importación inglesa de 350 millones de francos y de 500 millones en exportación ó sea una pérdida total de 850 millones. El periódico pondera que se trata del primer mes de la guerra época en que Inglaterra dominaba todavía los mares. (¿Cuan enormes serán pues las pérdidas si pierde esta supremacía ya que de los últimos acontecimientos se puede deducir que habrá que contar con ello?)

Los diputados del Parlamento alemán en campaña.

Un periódico alemán publica una lista de los diputados del Reichstag que toman parte activa en la campaña; pero hace observar que esta lista está incompleta. Dice «La Deutsche Tageszeitung» que en esta lista figuran 65 diputados y que á ella le consta que solo del partido conservador hay más que la mitad ó sea arriba de 20 diputados que hoy pertenecen al ejército y que la lista en cuestión solo menciona seis nombres de conservadores, de modo que deben faltar muchos en la enumeración.

Cosas de la agencia Reuter

En todos los periódicos ha sido publicado un telegrama tendencioso de la Agencia Reuter, culpando al príncipe heredero alemán de haber desvalijado el castillo de la baronesa de Baye cerca de Champeaubert.

La «Rheinisch Westfaelische Zeitung» dice que según las oficiales comprobaciones ni el Kronprinz ni nadie del ejército alemán han estado en el castillo Baye y que por consiguiente es de suponer los desvalijadores han sido los propios franceses.

La destrucción de Ribecourt

El mes pasado publicaron los periódicos franceses relatos según los cuales el castillo de Ribecourt, propiedad del presidente Poincaré, había sido incendiado por las tropas alemanas. Los partes oficiales alemanes dicen, que del 6 al 9 de Septiembre se ha hallado Ribecourt en el centro de una serie de combates y que efectivamente ha sido incendiado pero no por los alemanes sino por las granadas francesas.

Los rusos roban los objetos de arte en los museos.

Según informaciones de los periódicos polacos, los rusos se han llevado del museo nacional de Lemberg, 1.043 cuadros, entre ellos obras de Rafael y Tintoretto. Además se han llevado unos 28.000 grabados, millares de monedas, libros, autógrafos y muchas reliquias de valor histórico. Todo lo han llevado á Petrogrado.

No hay que extrañarse de estos procedimientos. En Rusia deben caer de medios de instrucción y además no hacen más que seguir el ejemplo que sus actuales aliados les han dado en tantas guerras «gloriosas» en las que llevaron á sus capitales los tesoros de los países en que habían puesto los pies.)

Por teléfono

Los célebres buques

ALGECIRAS.—Corre el rumor, venido de Gibraltar y por lo tanto de procedencia inglesa, de que los célebres cruceros alemanes, «Goeben» y «Breslau», han sido capturados por los ingleses.

Príncipe herido?

AMSTERDAM.—Se asegura que ha sido herido el príncipe Joaquín Alberto de Prusia.

Palacio destruido

ROMA.—Comunican de Viena que la artillería austriaca ha destruido el palacio del príncipe ruso Zartorsky.

Palacio destruido

PARIS.—Unos comerciantes de Bruselas, llegados á Francia, dicen que Lovaina no fué destruida á cañonazos por los alemanes, sino volada con dinamita. Dichos industriales sufrieron grandes daños en sus intereses.

do «York», de nacionalidad alemana. No da más detalles del supuesto sucesos.

Ciudad recuperada

SAN PETERSBURGO.—El ejército ruso ha recuperado la ciudad de Gerabark, causando bastantes bajas á las tropas austro-alemanas.

Está sano

GINEBRA.—No es cierto que haya sido herido ni muerto el Kronprinz, como ha dicho una agencia.

La entrada en Gracovia

VENECIA.—Se ha recibido una orden del Gobierno, prohibiendo la entrada en Gracovia á los fugitivos procedentes de Galitzia y así mismo á los que regresan á sus hogares.

El avance ruso

ROMA.—Dicen de Viena que ha causado en aquella capital gran impresión, la noticia del rápido avance de los rusos.

No es cierto

El gobierno suizo desmiente que el de Alemania le haya hecho ninguna indicación, para que autorice el paso de los soldados del Kaiser por su territorio.

El conde tranquilo

Los reporters continúan entregados á la información del supuesto descubrimiento complot, contra el político liberal señor conde de Romanones.

Bien es verdad que los periódicos han sido discretos en su mayoría, y tanto los de la mañana como los de la noche, todos acogieron la versión en un suelto sin importancia, y solo á título de rumor.

Los mejor informados no se excedieron del suelto de treinta líneas, á excepción de «El Parlamentario» que fué el que después de medio día «salíó á la calle con grandes titulares y una información sensacional á dos columnas.

Ya habrán visto los lectores el cúmulo de detalles que aparecen en la referida información, acerca del individuo detenido y de los propósitos criminales que se le atribuyen.

Todo eso ha venido abajo. Florentino Conde ha insistido en su primera declaración, según parece, repitiendo que no es anarquista aunque sí de ideas radicales, y que vino á Madrid en busca de ocupación, sin ningún otro propósito.

Para demostrar la veracidad de sus palabras, aduce como prueba lo que ante el juez puedan decir diferentes amistades que el detenido tiene en esta corte.

IGLESIA DE SAN IGNACIO.—Misas á las cinco y media, seis, seis y media, siete, siete y media, ocho (con cánticos), ocho y media y nueve (con plática para los congregados de S. Estanislao).

IGLESIA DE LAS RR. CONCEPCIONES.—IGLESIA FRANCISCAS.—A las seis y media misa conventual.

IGLESIA DE LAS RR. CARMELITAS.—Por la mañana, á las ocho, misa conventual.

IGLESIA DE LAS RR. DOMINICAS.—A las siete, Misa conventual.

IGLESIA DE LAS SIERVAS DE MARIA.—Por la mañana misas rezadas á las seis y media y ocho.

CAPILLA DEL COLEGIO DE SAN JOSÉ.—Misas á las seis y á las ocho.

POR TELEFONO

El gobierno, las minorías y los presupuestos El consejo de hoy

(DE NUESTRO CORRESPONSAL) Madrid 7-3150

La cuestión sigue en pie

A las once y media, comenzó en el ministerio de la gobernación el anunciado consejo de ministros.

El Sr. Dato dijo á los periodistas al llegar al ministerio, que daría cuenta de la nota que ayer le entregaron los representantes de las minorías, pertenecientes á la comisión de presupuestos, sobre la supresión de los aumentos introducidos en los mismos.

El Sr. Ugarte nos dijo que llevaba un proyecto de un embarcadero para uno de los puertos de Tenerife.

El Sr. Bugallá la distribución de fondos para el mes corriente.

Los demás ministros expedientes para su despacho.

A la salida

Terminó el Consejo después de la una.

El Sr. Dato nos manifestó que había dado cuenta á los ministros de la feliz llegada del rey á San Sebastián.

## No es tal anarquista Buscaba ocupación

(DE NUESTRO CORRESPONSAL) Madrid 7-1130 m.

El conde tranquilo

Los reporters continúan entregados á la información del supuesto descubrimiento complot, contra el político liberal señor conde de Romanones.

Bien es verdad que los periódicos han sido discretos en su mayoría, y tanto los de la mañana como los de la noche, todos acogieron la versión en un suelto sin importancia, y solo á título de rumor.

Los mejor informados no se excedieron del suelto de treinta líneas, á excepción de «El Parlamentario» que fué el que después de medio día «salíó á la calle con grandes titulares y una información sensacional á dos columnas.

Ya habrán visto los lectores el cúmulo de detalles que aparecen en la referida información, acerca del individuo detenido y de los propósitos criminales que se le atribuyen.

Todo eso ha venido abajo. Florentino Conde ha insistido en su primera declaración, según parece, repitiendo que no es anarquista aunque sí de ideas radicales, y que vino á Madrid en busca de ocupación, sin ningún otro propósito.

Para demostrar la veracidad de sus palabras, aduce como prueba lo que ante el juez puedan decir diferentes amistades que el detenido tiene en esta corte.

VIDA RELIGIOSA

Día 8. Domingo XXIII después de Pentecostés.—El Petrócnio de la B. Virgen María. Santos Severo, Severiano, Carpóforo y Victoriano, hermanos mártires, San Castorio y compañeros mártires, y Santos Godofredo y Mauro, obispos.

SANTA IGLESIA PRIORAL.—Misas rezadas á las cuatro y media, seis, seis y media, siete, siete y media, ocho y doce.

Desmintió de paso, que el monarca tenga el propósito de ir á Burdeos, como alguien había dicho.

Calificó el jefe del Gobierno de burda patraña la referida noticia.

El ministro de Estado hizo relación de las últimas noticias recibidas del exterior.

Acordóse la distribución de fondos del mes actual.

La mayor parte del Consejo se inclinó en el examen y discusión de la nota de las minorías, haciéndolo con toda clase de beligerancia.

Acordóse que por falta de base se devuelva dicha nota á las minorías, para que la modifique y pueda hacer entrega de ella nuevamente antes del lunes.

La deliberación fué laboriosa, por afectar á todos los ministerios.

Los expedientes quedaron sin examinar, para hacerlo en el próximo Consejo.

Quizás mañana

Preguntado el Sr. Dato, si la nueva fórmula de las minorías, será examinada también en Consejo de ministros, dijo que tal vez se celebre este mañana mismo, para que el lunes pueda empezarse el debate para la aprobación de presupuestos.

El gobierno quiere que se lleve á cabo la aprobación con toda la rapidez posible.

ABONOS ALONSO

DE SOCIEDAD

Los que viajan
Ha llegado de Piedrabuena el diputado provincial D. José Gómez de los Ríos.
Se encuentra entre nosotros el culto letrado D. Jacinto López Serrano, que ha llegado de Madrid.
Hemos tenido el gusto de saludar al diputado provincial D. Bernardo Marín del Campo, que ha llegado de Villarrubia de los Ojos.
Ha regresado a esta capital el sub-director de la cárcel D. Luis Guzmán.
Ha salido para Infantes D. Isaac Naranjo.
De Puertollano han llegado D. Juan y D. José Boch.
Ha llegado de Villarta D. José Maestro

Noticias generales

La Compañía Porredón
Es probable que en el próximo mes de Diciembre actúe en uno de los coliseos de esta capital, la notable compañía dramática que dirige Fernando Porredón.
Mujeres que se arañan
En la plaza de San Antón riñeron ayer tarde dos mujeres de regreso de la fuente. Al adquirir el agua tuvieron algunas pebradas sueltas, aquello no fué nada, sino luego cuando de nuevo se encontraron se agrió la cuestión y arañazo que va y viene, hasta que hubo paz forzada.

ESTERAS

Liquidación de esteras a mitad de precio. General Aguilera 10.

ESTERAS

Liquidación de esteras a mitad de precio. General Aguilera 10.

ESTERAS

Liquidación de esteras a mitad de precio. General Aguilera 10.

ESTERAS

Liquidación de esteras a mitad de precio. General Aguilera 10.

ESTERAS

Liquidación de esteras a mitad de precio. General Aguilera 10.

ESTERAS

Liquidación de esteras a mitad de precio. General Aguilera 10.

ESTERAS

Liquidación de esteras a mitad de precio. General Aguilera 10.

ESTERAS

Liquidación de esteras a mitad de precio. General Aguilera 10.

ESTERAS

Liquidación de esteras a mitad de precio. General Aguilera 10.

ESTERAS

Liquidación de esteras a mitad de precio. General Aguilera 10.

ESTERAS

Liquidación de esteras a mitad de precio. General Aguilera 10.

ESTERAS

Liquidación de esteras a mitad de precio. General Aguilera 10.

ESTERAS

Liquidación de esteras a mitad de precio. General Aguilera 10.

Y la dama entre la reja presenciando el duelo.

Se arrienda, el aprovechamiento de los pastos del quinto Chinatares de Puente Morena de la Encomienda de los Ejidos del Corral.

Para tratar D. Luis del Rey en esta capital.

En la Catedral

En cumplimiento de la Real Cédula de ruego y encargo acostumbrada en estos casos, en la mañana de ayer se cantó en la Prioral solemnísimo Te Deum en acción de gracias al Todopoderoso por el feliz nacimiento del nuevo Infante.

Nombramiento eclesiástico

Por el ilustrísimo Sr. Obispo Administrador Apostólico de esta Diócesis ha sido nombrado Cura Ecolnomo de la Parroquia de Manzanares, el presbítero D. Dimas López Calero que actualmente la desempeña en calidad de Vicario.

Toma de posesión

Ha tomado posesión de su nuevo destino el vigilante de orden público D. Eugenio Peidro.

Matadero

Hoy se han sacrificado el matadero con destino a la venta pública una vaca, nueve borregos y cinco cerdos que hacen un peso total de 635 kilogramos.

Las enfermedades de la vista, por rebebedes que sean, pueden curar gracias al tratamiento vegetal del Gabinete Oculístico, Puebla, 6, Madrid.

¿Porque no escribe Vd. con las tintas «Sesorhelos»?

¿Que tienen de particular? Pues que son producto de los estudios de un sabio químico y no de un ingenioso industrial, resultando así una elaboración con base científica y reunir las condiciones exigidas por los Centros Oficiales.

De venta en las principales papelerías de España y del Extranjero, en Ciudad Real el PUEBLO MANCHEGO.

POR TELEFONO

Al cerrar

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Madrid 7-6-10 t.

Congreso

A las tres se abre la sesión bajo la presidencia de Besada.

En el banco azul los Sres. Sánchez Guerra y Bugallal.

Regular concurrencia.

El Sr. Zulueta prosigue su interpección de ayer sobre asuntos de agricultura y económicos.

Rectifica el Sr. Laiglesia, contestando a unas afirmaciones del Sr. Ventosa.

Se ocupa de los Bancos de crédito agrícola y otros extremos.

El Sr. Zulueta pregunta si no van a ser atendidas las peticiones de la Junta de Iniciativas.

Le contesta el Sr. Bugallal, diciendo que defiende los intereses públicos.

Añade que tiene en cartera, para su estudio, varios proyectos relacionados con peticiones de la Junta de Iniciativas.

Continúa la sesión.

Senado

Se abre la sesión a las 3:45. Preside el general Azcárraga.

El Sr. Berges se ocupa en forma de interpección, del estado de Barcelona.

Dice que se padece difteria y fiebres intestinales producidas por las malas condiciones de las aguas.

Pide que el Gobierno ponga término a esa situación del abastecimiento de aguas de Barcelona.

Censura la benevolencia con que son tratados ciertos individuos que han intervenido en esa cuestión.

La escuadra alemana. AMSTERDAM.—El Estado mayor alemán comunica, que una escuadra de Alemania, compuesta de navíos de gran porte y pequeños, ha bombardeado la costa inglesa.

Colonias ocupadas. LONDRES.—Comunican de Tokio, que los japoneses han ocupado la posesión de Alemania Toisg-Tao, bloqueada por la escuadra nipona desde el comienzo de la guerra, y defendida heroicamente por una reducida guarnición.

ULTIMA NOVEDAD

Establecimiento de Esteras DE ANDRES MAS Y HERMANOS 2, Castelar, 2.—Ciudad Real

Ponemos en conocimiento de nuestra numerosa clientela y demás público de Ciudad Real y pueblos de la provincia, que hemos recibido un grandioso surtido en esteras de última novedad y es de las clases que al pie anotamos:

Pitas alfombradas clase Manila, con dibujos de Alfombras Batavias, clase extra.

Realce doble urdimbre, único para toda habitación de batalla, entre estas clases disponemos de un nuevo tejido llamado

(RASO)

Este nueva tejido compite por su construcción y salidez con las alfombras más confortables, es el único para habitaciones de lujo.

Novedad en cordelillos lisos y de listas, pletas, valeros, alfombrillas de raso y de yute, limpiabarras de coco y de sogas, pasos de lujo para galerías y escaleras.

Especialidad en el corte y colocación de esteras y alfombras, todo a precios sin competencia.

SELLO INSTANTANEO YER CURA EN CINCO MINUTOS EL DOLOR DE CABEZA JAQUECAS, NEURALGIAS, COLICOR, DOLORS REUMATICOS. Sólo cuesta un real.

Pr. Agustinos de el Escorial. Gran Colegio central de Alfonso XII. Estudios especiales y oficiales de 1.º y 2.º enseñanzas, con los complementarios de adorno, lenguas, sport, gimnasia sueca e Instrucción Militar. Verdadero Santuario por las inmejorables condiciones higiénicas de altura, pinares y falta de humedad. Profesorado asociado al Colegio de Licenciados y Doctores.

A LOS PARROCOS Y ENCARGADOS DE IGLESIA



La antigua fundición de campanas, dirigida por D. Constantino de Linares, de Carabanchel Bajo, Madrid, se ofrece para la fundición de campanas rotas, bien en tipo romano o Esquillon, dándoles el mismo sonido, metal y forma que tuvieron, si así lo desean, ó se cambian por nuevas especiales, de la casa, de metales de primera calidad, de puro cobre y estaño.

Portas de F. C. por cuenta y riesgo de la casa, pagos a plazos, garantía quince años. Para más detalles, diríjase al director de la Fundición, Constantino de Linares, Carabanchel Bajo, Madrid.

La exactitud con que ha cumplido esta antigua casa sus compromisos, ha merecido la recomendación de la mayoría de los boletines eclesiásticos de las diócesis de España.

Es proveedora de las Catedrales de Toledo, Córdoba, Málaga, Cádiz y Santander. Para evitar sorpresas la buena fe de los Reverendos Parrocos por algunos fundidores que proponen pertenecer a esta Casa, se les advierte que sólo deben entenderse con la Casa de

Constantino de Linares Carabanchel Bajo, Madrid.

Sesorhelos Inks

(TINTAS PARA ESCRIBIR)

ESTÓMAGO DISPEPSIA Curación del 98 por 100 de las enfermedades del estómago e intestinos con el Elixir Estomacal de San Carlos. Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo. Tonifica, ayuda a las digestiones, abre el apetito, quita el dolor y cura la

Las acedias, vómitos, vértigo estomacal, indigestión, flatulencias, dilatación y úlcera del estómago, hipercloridria, neurastenia gástrica, anemia y clorosis con dispepsia: suprime los cólicos, quita la diarrea y disenteria, la fetidez de las deposiciones y es antiséptico. Vigoriza el estómago e intestinos, el enfermo come más, digiere mejor y se nutre. Cura las diarreas de los niños en todas sus edades.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID. Se remite folleto a quien lo pide.

Las mejores Vides Americanas De selección garantizada

INJERTOS • BARBAS • ESTACAS • ESTAQUILLAS 165 hectáreas de viveros y plantaciones situadas en las fincas siguientes: a Sala de Vallformosa, 102 hectáreas.—La Sort, 32 hectáreas.—Casa-Milá, 8 hectáreas.—Mascatarro, 7 hectáreas.—Viure (Ampurdán), 10 hectáreas.—Otras pequeñas, 6 hectáreas.

CULTIVO: MEJOR ORGANIZADOS Y MÁS IMPORTANTES DE EUROPA CENTRO VITICOLA DEL PANADÉS JAIME SABATE.—VILLAFRANCA DEL PANADÉS. Director-Propietario. (Provincia de Barcelona).

PRODUCCIÓN 3.000.000 de INJERTOS bien soldados y arraigados 3.000.000 • BARBADOS con magníficos brotes. MINIMA 8.000.000 • ESTACAS INJERTABLES. ANUAL 11.000.000 • ESTAQUILLAS DE VIVERO.

Todo en las variedades más selectas y más recomendadas Exportación a todas las regiones vitícolas del mundo

Viticultura-Tempranillo-Morastel-Mazuela-Alicante-Príeto Plendo-Graciano y Tintino de Castilla Viura. Xarello. Calagrano. Jaén. Verdejo. Albillo. Patolino. Valencí y Moscatel Sobre 1202-LOT 3309-ARAMON uno, ARAMON nueve, 93-5-41 B.-420 A y 157-11 Todos los propietarios mas expertos y entendidos de la nación entera, todos los viticultores que en materia de nuevas plantaciones saben adonde van, dirigen sus encargos de vides a esta Casa. Pidánselo precios indicando las cantidades y variedades que se deseen adquirir. Fondos de tierras a gran profundidad con maquinaria a vapor, propiedad de esta Casa ROTURACIONES Y PLANTACIONES A FORFAIT (DESTAJO) CAPITAL INVERTIDO EN VIVEROS Y PLANTACIONES. Pesetas: 600.000 casa visitada por S. M. el Rey Don Alfonso XIII Proveedor efectivo del patrimonio de la Real Casa.

Diríjase toda la correspondencia JAIME SABATE Villafrauca del Panadés (Provincia de Barcelona) TELEFONO INTERURBANO N.º 1.

H. MIRACIELOS CASTELAR, 6. (Antes Paloma). CIUDAD REAL El más antiguo de la Capital y el más económico PRECIOS ESPECIALES PARA GRUPOS DE JURADOS

GLOBULOL PEINADO NOMBRE REGISTRADO Cura la Tuberculosis, Neurastenia, Inapetencia, Raquitismo, Anemia, (regularizando los periodos) y Pútmoria. En las convalecencias acelera rápidamente la nutrición y fortifica por la vuelta del apetito a los enfermos. De venta en todas las Farmacias y Droguerías. Depósitos: R. Lamano (Ciudad Real), Santa María (Valdepeñas).

EL DOLOR DE CABEZA Desaparece en cinco minutos con la HEMICRANINA del Dr. Galdeiro La HEMICRANINA es notabilísima, no solo en los casos de jaqueca rebelde sino en las cefalalgias de etiología determinada, en las NEURALGIAS AFRIGORI (producidas por el frío), intercostales, enérgicas y sifilíticas; los Reumatismos articulares, la Clásica, la DISFAGIA de los tuberculosos, DISMENORREAS, los retortijos uterinos, la Zona, etc. Es recomendada por toda la clase médica. Se vende en todas las farmacias, y el autor la remite por 350 pesetas caja. Arrenal, 15, y Puerta del Sol, 9, MADRID

La Agrícola Española SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS REUNIDOS A COTIZACIÓN FIJA GRADUADA OPERA EN LOS RAMOS SIGUIENTES: SEGURO CONTRA EL FUEGO, SEGURO CONTRA LA MUERTE Y ENFERMEDAD DEL CABALLO, SEGURO CONTRA LA MUERTE Y ENFERMEDAD DEL ASNO, SEGURO CONTRA LA MUERTE Y ENFERMEDAD DEL PERRO, SEGURO CONTRA LA MUERTE Y ENFERMEDAD DEL GATO, SEGURO CONTRA LA MUERTE Y ENFERMEDAD DEL CUNICO, SEGURO CONTRA LA MUERTE Y ENFERMEDAD DEL CONEJO, SEGURO CONTRA LA MUERTE Y ENFERMEDAD DEL COLOMBINO, SEGURO CONTRA LA MUERTE Y ENFERMEDAD DEL PAVO, SEGURO CONTRA LA MUERTE Y ENFERMEDAD DEL POLLO, SEGURO CONTRA LA MUERTE Y ENFERMEDAD DEL PATO, SEGURO CONTRA LA MUERTE Y ENFERMEDAD DEL GUISO, SEGURO CONTRA LA MUERTE Y ENFERMEDAD DEL PERRITO, SEGURO CONTRA LA MUERTE Y ENFERMEDAD DEL GATITO, SEGURO CONTRA LA MUERTE Y ENFERMEDAD DEL CONEJITO, SEGURO CONTRA LA MUERTE Y ENFERMEDAD DEL COLOMBINITO, SEGURO CONTRA LA MUERTE Y ENFERMEDAD DEL PAVITO, SEGURO CONTRA LA MUERTE Y ENFERMEDAD DEL POLLOTO, SEGURO CONTRA LA MUERTE Y ENFERMEDAD DEL PATITO, SEGURO CONTRA LA MUERTE Y ENFERMEDAD DEL GUISITO. DOMICILIO SOCIAL Y DIRECCIÓN: Rambla San José, 12, principal.

VENTA PERMANENTE DE VACAS LECHERAS De pura raza holandesa, se venden a precios económicos, recriadas en el país, en el establo «LA FELGUERA» fundado el año 1905, en Valdepeñas.—Ciudad Real. Para informes diríjirse al administrador de la Vaquería. Don José María Ocaña

LA ESTRELLA Sociedad Anónima de Seguros genuinamente Española Domicilio Social: MADRID, Espoz y Mina, 6. Capital desembolsado: pesetas 5.000.000 «La Estrella» tiene constituido el depósito que exige la ley. Seguros contra incendios.—Seguros sobre la vida.—Seguros de transportes marítimos.—Seguros de transportes terrestres.—Seguros de rentas vitalicias inmediatas.—Seguros contra incendios de la cosecha.—Seguros de paquetes postales.—Seguros de rentas vitalicias diferidas. BANQUEROS.—Banco Hispano Americano.—Banco de España.—Banco de Gijón.—Banco Asturiano de Industrias y Comercio.—Banco español del Río de la Plata. Representantes en todas las capitales y pueblos importantes de España. Anuncio autorizado por la Compañía general de Seguros con fecha 5 de Mayo de 1911 Subdirector en Ciudad Real: Luis Muñoz

BALNEARIO DE FORTUNA Temporada de Otoño de 1914 DE 1.º DE SEPTIEMBRE A 30 DE DICIEMBRE EL USO DE LAS AGUAS TERMALES DE FORTUNA ESTA ESPECIALMENTE INDICADO EN LOS CASOS DE: CATARRO CRONICO BRONQUIAL, PREDISPOSICION CATARRAL, ESCROFULISMO, ARTRITISMO, REUMATISMO, GOTTA. VAPORARIOS Y GALERIAS CON ATMOSFERAS TERMALES NITROGENADAS UNICA EN SU CLASE. Gran Hotel y Hotel Victoria BUT COMFORTABLES, ENTREGADA LIMPIEZA, ESPLANDIDA COMIDA PENSION COMPLETA EN EL 1.º HABITACION, LUZ, DESAYUNO, ALMUERZO Y COMIDA, DESDE PESETAS 650 HASTA PESETAS 27 DIARIAS EN EL HOTEL VICTORIA: DESDE PESETAS 4 HASTA PESETAS 16 Y 17 DIARIAS. Todas las habitaciones de ambos hoteles comunican con los departamentos de balneario, directamente y al resguardo del aire. PARA MAS DETALLES, DIRÍJASE AL SEÑOR ADMINISTRADOR DEL BALNEARIO. PROVINCIA DE MURCIA.

# MAQUINARIA AGRICOLA AJURIA Y ARANZABAL (S. A.)

## VITORIA GRANDES FÁBRICAS EN VIZORIA Y ARAÑA

TRILLOS PARA LOS CERREJOS CON APARATO TOMADOR. PATENTADO.  
AVERTIDOR DEL VIENTO HORIZONTAL. ENORME ÉXITO.

SELECCIONADORAS, ÚLTIMA INVENCIÓN DE UNO Y DE DOS CUERPOS.  
PEDIR CATALOGOS

Visitar nuestra SUCURSAL EN CIUDAD REAL Calatrava, 5.

### Chocolates y Cafés superiores

# BARRENENGO

Calatrava, 7. Ciudad Real.

### LA NUEVA SEVILLANA

Antigua y acreditada fábrica de jabones  
EN LA QUE SE ELABORAN TODAS LAS CLASES CONOCIDAS  
PARA EL LAVADO DE ROPAS Y OTROS USOS

De tanto el favor que el público le dispensa, que ha tenido su dueño que introducir en la actualidad varias reformas en aparatos de fabricación para mejorar sus clases y poder dar abasto al mucho consumo que de día en día va aumentando, absteniéndose de hacer anuncios pomposos, por no ser necesarios, sólo con ver la marca que a continuación estamos recomendando de la bondad de los jabones.

Despacho de Aceites de oliva desde una arroba en adelante.

Especialidad en Pastillas de Goma de 100 y 400 gramos sistema Sigüenza.

Paseo de Cisneros, próximo a la Estación del Ferrocarril.—CIUDAD REAL

### CICLISTAS

Las bicicletas Aloyon y B. S. A., son las mejores, las más fuertes y las que mejores resultados tienen.

La bicicleta Aloyon autógona, con cambio de piñones y bajo de mariposa ideal para carreras en carretera.

La B. S. A. de pista, lo mejor que se conoce en el mundo.

Preferidos modelos de carretera y turismo, Aloyon y B. S. A.

Bicicleta The Vimcoe rueda libre 2 frenos, 175 cc; bicicleta The Cassio rueda libre 2 frenos 160 pesetas.

Depósito de cámaras y cubiertas Continental, Hutchinson, Bergonson, Dunlop y Loly.

Immense surtido en toda clase accesorios para bicicleta y motocicleta. (1) Casa Central Antonio González, Plaza de Isabel II, núm. 7, Madrid.

Deposito para esta provincia: Martín Gómez, Virgen núm. 2, Valdepeñas.

Exposición de bicicletas y accesorios: Calle D. Francisco Morales, núm. 4.

Catálogos gratis.—Pedir Catálogos

(1) Bicicletas a plazos y al contado.

### La nodriza del siglo XX

Así llaman en Inglaterra y América al **GLAXO** (la mejor leche de vaca apropiada al estómago humano), por que no hay nodriza que le aventaje para criar niños robustos y alegres. El **GLAXO** es siempre mejor que la leche, por su digestión más fácil, porque se asimila todo y nutre mucho más. Es mara villosa como alimento de enfermos, convalecientes y ancianos. El mismo precio de antes de la guerra. Pídase el biberón **GLAXO** obra perfecta de higiene y fácil alimentación.

Pídase en farmacias, droguerías y ultramarinos.—Representante en Ciudad Real: Clemente Poyo, Agencia Manchega.

### Champagne Benesol

MEDIO SECO SECO Y DULCE

Para pedidos: **ZANCARA**—CIUDAD REAL

### Ornamentos de Iglesia

**GARCIA MUSTIELES**  
34, MAYOR, 34 — MADRID  
Surtido especial en toda clase de artículos para el culto divino.  
PÍDANSE CATALOGOS Y MUESTRAS

### La Unión y el Fénix Español

Compañía de Seguros Reunidos a prima fija. Esta gran Compañía Nacional ha satisfecho por siniestros ocurridos de la provincia de Ciudad Real, durante el año 1906, pesetas 64.231,92.

**GARANTIAS**  
Capital social: Pesetas, 12.000.000.  
Primas y reservas: 52.599.937'30.  
Director en Ciudad Real: César Padrés Calvo, Mata, 18.

INCENDIOS.—VIDA  
48 años de existencia

### FABRICA A VAPOR DE VELAS DE CERA

**Dominguez, Sanchez y Tejada**

**ALBAIDA**—(Valencia)

Las velas que esta importante Casa fabrica a 4, 4 1/2, 5, 6, 7 y 8 reales libra, arden con completa perfección, igualdad y limpieza. No se corren ni lagrimean. Son de muy larga duración. No producen ceniza ni combustión la mecha y no se doblan en forma alguna. Estos resultados se garantizan en la forma que el comprador los exige. Grandes blancos de cera pura de avejas.

**NOTA:** En inmejorables condiciones vendemos toda clase de materias para fabricantes.

# ANUARIO GENERAL DE ESPAÑA

Contiene los nombres y apellidos de todos los Concejales, Indagados y Elemento Oficial de España, Agrónomos, Ganaderos, Hidrográfos, Mineros, Propietarios, Agricultores y comerciantes, Servidores Públicos, Armadores de Aduanas y demás datos de interés. Una lista exhaustiva presentada en regular y sencilla forma por provincias. Impresión en colores.

### OBRA DE UTILIDAD GENERAL

Indispensable en toda oficina, almacén, establecimiento público, etc.

Precio de venta en toda España: 30 pesetas franco de porte.

PRECIOS POR LA COPIA AL POR MAYOR

**ANUARIOS RAILLY-BAILLIÈRE Y RIERA REUNIDOS,**  
Calle de Cibeles, núm. 40.—BARCELONA

Dirección telegráfica: "ANUARIOS"—BARCELONA

LABORATORIO "LA HERMANA" de **CARLOS PÉREZ**  
7-Feria-7.—CIUDAD REAL

### LA CANTABRICA

Asociación de Seguros Náuticos

Constituida con arreglo a la ley de 14 de Mayo de 1908 y hecha en los depósitos de garantía a disposición del ministro de Fomento.

Domicilio Social.—MADRID.—Marqués del Duero, 16.

Deuda para los hijos.—Retiro para la vejez.—Capital para el obrero.—Herencia para los hijos.—Capital para establecerse.

Delegado en la provincia de Ciudad Real:  
**ENRIQUE SANCHEZ** (Mata, 32).

PARA CURAR ALIVIAR LA **TOS**

TÓMENSE LAS ANTES Y RECOMENDADAS PASTILLAS PECTORALES DEL **Dr. ANDREU**

ASMÁTICOS

CONSEJOS, PAPELES AZULES del doctor ANDREU

**DISPEPSIAS GASTRALGIAS**

Y POR ÚLTIMO...  
COMO REV. DE ESPECÍFICOS PARA ENFERMOS DEL ESTÓMAGO E INTESTINOS  
LOS COMPRIMIDOS

### ESCOBAR LOPEZ

TALLERES Y FUNDICIÓN DE PUERTORRICO

Fundición de hierro y bronce. Construcción y reparación de toda clase de máquinas. Prensa de vino y otros accesorios. Vagonetas y material para minas. Cribas y lavadero para carbon y minerales.

Dirijan la correspondencia:  
**HERNANDEZ 'CALATRAVA'—PUERTORRICO**

### VAPORES CORPUS FRANCÉS

Sociedad General de Transportes Marítimos y Fluviales

Servicios fijos, rápidos y directos los días 2, 12 y 22 de cada mes por el puerto de ALMERIA para el transporte de pasajeros con destino a:

**BRASIL, URUGUAY Y LINDIA**

Con los magníficos y modernos transatlánticos, de gran tonelaje, des hélices y telegrafo sin hilo.

Formosa, Pampa, Farsa, Italia, Salta y Valdivia

### PAMPA

Saldrá de Almería el 12 de Noviembre de 1914, para Rio de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

Estos vapores admitiran pasaje en Cámara de Primera, Segunda, Segunda Recreación y en Yuta en el puerto de ALMERIA para el transporte de pasajeros con destino a:

Las Cámaras de Primera y Segunda de estos buques, están montadas con todo el lujo y confort que requieren los señores modernos, tienen espectaculares salones, alambreado eléctrico y todo lo necesario para el viaje.

Para los de tercera clase comida a la Española.

A las nuevas y magníficas vapores SALTA y VALDIVIA, por sus excelentes condiciones para cada clase de pasaje, hay pocos paquetes que les igualen y ninguno que los supere. Son de 1150 toneladas de desplazamiento y desarrollan un andar de 18 millas por hora.

AVISO IMPORTANTE.—Para obtener plaza en estos vapores basta con solicitar el boleto de pasaje en cualquier día antes de la salida de cada vapor a antes de salir el puerto.

Los señores pasajeros de este puerto, que deseen más detalles, pueden escribir a:

**Boulevard del Príncipe, 73 y 81.—ALMERIA**

### IMPORTANTISIMO ALMACEN DE MUEBLES

**HIPOLITO JUAN**  
Sucesor de Enrique Olmos

Grande y variado surtido en muebles de todas clases y estilos. Gabinetes, Comedores, Despachos y demás muebles de gran lujo.

En este amplio y elegante establecimiento de la calle Sanco Diez, núm. 29, montado por el antecesor D. E. Olmos y ampliado por el mencionado dueño, encontrará el público que le honre con sus visitas una variada exposición del inmenso surtido desde las clases más elevadas a las más modestas, todas a precios reducidísimos, contando para ello con la importantísima Fábrica de muebles que en Elda (Alicante) posee el mismo, por lo cual encontrará el público Arte, buen gusto y economía.

No confundirse: Calle Sanco Diez, núm. 29 (antes Mata).—Ciudad Real.

**PEPTONINA ORTEGA**

Es el mejor tónico y nutritivo para CONVALECIENTES y PERSONAS DEBILES.

Recomendado contra la Inapetencia, malas digestiones, anemia, tisis, resaca, etc.

Pídase en Farmacia y en la del autor.—León, 13.—MADRID